

# EL PUEBLO

10 Cts.

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

10 Cts.

Año I — Número 1

Burgos 23 de Noviembre de 1918

Redacción y Administración:  
SANTANDER, 12

Valiosas opiniones sobre las Izquierdas Españolas

## Una interesante y leal del Sr. Gutiérrez Moliner

Amablemente requerido por la dirección de este naciente semanario, que al comenzar su vida desea orientarse en la opinión y ser fiel intérprete de sus anhelos, para que exprese desde sus columnas mi criterio sobre las izquierdas españolas, no puedo negarme al deseo de mis buenos amigos, siquiera el juicio que yo emita no tenga otro valor que la sinceridad con que le hago público, ni otra estima que responder al honor que se me dispensa.

Desde el elevado puesto que inmerecidamente ocupo, entregado por completo a la labor administrativa en bien del pueblo querido donde nací, vivo apartado de toda aquella actividad incesante de la política que es lucha y es pasión, y por ello teme la pluma no saber responder con acierto el tema que comprende toda la orientación política de la vida de un pueblo y juzga difícil sintetizar en unas breves cuartillas el sentir de mi joven espíritu y el pensar de mi modesta inteligencia.

¿Qué pienso de las izquierdas españolas?

Ante todo he de decir que en mi pobre actuación política, demócrata convencido, creo haber demostrado en todo momento que no solo simpatizo con ellas, sino que con ellas me identifico llamense socialistas, republicanas, radicales, demócratas o simplemente liberales, en todo lo que tiene de común.

Nos encontramos en un momento de transición y yo me aparto de aquellos que desearían que nunca acabase, es decir, de aquel elemento conservador que, trucando los principios liberales sólo toma de ellos una parte mínima, para identificarme con aquellos otros que desean que ese período resulte brevísimo, porque no se inspiran en el miedo sino que por el contrario se fundan en la confianza.

Estimo en las izquierdas españolas gran virtud de haber abandonado principios puramente individualistas para representar la opinión de la verdadera democracia, que como decía aquella figura genial de nuestra patria que se llamó D. José Canalejas, o significa otra cosa que el **gobierno social, régimen político** que sin destruir violentamente los sedimentos de la Historia, sin sustituir la tiranía de los menos por la tiranía de los más, hace de la ley órgano del progreso y de la armonía social, facilitando la marcha ascendente de la colectividad hacia un ideal de solidaridad y progreso.

Me aparto por completo y estimo actuación fundamentalmente pernicioso para la marcha de las izquierdas españolas, por el camino que trazan las modernas orientaciones de la vida, de aquellos elementos que pretenden hoy remover las cuestiones planteadas en la revolución de 1868 en el orden religioso y en el orden constitucional de Monarquía o República. Monárquico ferviente por una serie

## Habla "El Pueblo",...

y dice: *Ahora, cuando el fénix de la paz levanta su majestuoso vuelo entre las cenizas de la guerra, cuando el imperio del Derecho ha triunfado sobre el de la fuerza, cuando los pueblos asonantan sus ideales para engrandecerse y mutuamente amarse, cuando la justicia y solo la justicia quiere regir los destinos de la humanidad, entonces, ahora, los cetros mil veces venturosos de la Libertad y del Derecho, se aprestan a la lucha, a esa lucha santa de redivivencias que la humanidad espera y aplauda.*

*A defenderlos, con el valor cívico de la convicción y la fuerza de la razón, venimos. No es mueha nuestra fuerza, pero lo es nuestro valor.*

*Creemos que el gobierno reside esencialmente en la nación, que los pueblos deben ordenar y guiar sus propios destinos, y por eso defendemos la más pura democracia.*

*Creemos que la moral y el derecho deben formar el espíritu de los pueblos, y por eso rendimos culto al bien y a la justicia.*

*Creemos en la libertad y odiamos el libertinaje; no creemos en la utópica igualdad, pero execramos y maldicimos las grandes desigualdades; creemos en la Patria en nuestra España y por ella mil vidas ofrendamos.*

*Ese es nuestro programa y esos nuestros deseos: España una república grande muy grande, y social muy social. Una república, donde los ciudadanos se postren ante el altar de la Justicia, donde el amor y el trabajo sean normas de vida y donde las necesidades nacionales sean cubiertas por sus propias fuerzas.*

*Nuestra labor será humilde como fruto de humildes inteligencias, pero la ayuda que prestarnos pueden los intelectuales que a su pueblo aman, serán flores las más preciosas de ese árbol educador, que con este peridico plantamos.*

*Y dicho esto, restanos saludar muy respetuosamente al público y muy especialmente a la Prensa, rogándoles benevolencia para nuestro trabajo y ayuda a nuestro deber.*

### La Redacción

de razones de orden filosófico y político que no son de este momento, entiendo que todos los avances democráticos, pueden realizarse dentro de la Monarquía y en este punto siguiendo el pensar del ilustre demócrata don Santiago Alba, acuso de inacción a esa parte de las izquierdas, que se empeña en luchar contra modernos molinos de viento tratando de vencer obstáculos donde no existe más que ancho campo para todos los avances y progresos de la vida.

El abandono de aquella cerrazón de principios individualistas a que antes me refería, ha tenido como consecuencia la incorporación de los elementos socialistas a las fuerzas liberales extremas y las izquierdas españolas cuentan con el valioso apoyo del socialismo, que en su avance progresivo se capacita cada día con mayor empeño para intervenir en la gobernación del Estado.

No obstante, estimo que estos valiosos elementos en muchas ocasiones más atentos a la actuación de la calle que a la verdadera entraña del problema social obrero han retardado su intervención necesaria en el gobierno, apartándose de los principios en que se basan estas organizaciones en los demás países; y éste es un mal que sus directores deben apresurarse a remediar olvidando sectarismos perjudiciales y para fijar la vista en las realidades de la vida y ser verdaderamente útiles a la patria.

Tienen para mí las izquierdas españolas en los momentos actuales la estima incomparable de estar formadas por elementos que con valentía se oponen y luchan contra esas falsas y mal entendidas renovaciones que apartándose de un sano regionalismo llegan conteniendo el más grave delito de lesa patria a pretender quebrantar su unidad que Castilla fundió al temple acerado de sus almas valientes y generosas y que por complacencias in-

justificadas de elementos de la derecha y aún de algunos elementos liberales, falsos intérpretes de sus principios, pudieron creer realidad lo que es sueño de ambición y pesadumbre.

Entiendo que las izquierdas españolas son las únicas capaces para realizar la verdadera obra económica que la nación necesita porque es la entraña de su vida toda y simpatizo con las modernas orientaciones económicas sustentadas por los demócratas españoles, que han de producir la verdadera revolución social del país, sin acudir a los procedimientos de violencia que todos los pueblos se apresuraran a castigar y combatir, cual corresponde a las naciones que inspiran en los verdaderos principios de la libertad y del derecho.

Grave mal para toda la vida española son las que luchan de personalismo, y no están exentas de pecado en este punto las izquierdas españolas, por lo cual considero fundamental la unión de todos los elementos que viven con contacto de principios fundamentales de libertad y liberalismo para que puesta la vista en lo alto, libres de prejuicios innecesarios y de personalismos que condeno, se fundan en esa aspiración común que consiste en laborar por el avance progresivo de nuestra patria dentro de las instituciones y del orden.

Esto por lo que se refiere a los a los principios y los procedimientos;

en cuanto al juicio de sus directores, ni me creo con la experiencia precisa para juzgarlos, ni puedo decir otra cosa sino que estimo que el problema de la izquierda española, no es solo problema de masas, sino de aristocracia, entiendo esta palabra no en el sentido de aquella que está compuesta por los títulos de Castilla o pontificios, ni por el dinero, sino aquella que se obtiene por selección de los mejores educados y formados en la ciencia y en el trabajo.

J. A. GUTIÉRREZ MOLINER.

### A mi amigo D. Félix

## RETRATO

Viejo joven, gentil por su arrogancia, con abundante charla y buen gracejo, clásico en el vestir con elegancia, modelo sano de humoristas viejos.

Sus discursos empiezan con reflejos de la historia, que sabe en abundancia, y su verbo repleto de fragancia convence a los señores del Concejo.

Ama lo femenino con firmeza, siempre tiene una flor con sutileza y un donaire genial para las bellas...

Idealista con fe de enamorado, sueña con la República encantado, esperando triunfar *ahora* con ella.

(Fot. El Cuicuro).

**Es una cosa que no llegamos a explicarnos, porque bajando constantemente el precio del trigo y siendo la baja de consideración, se sigue vendiendo el pan al mismo precio.**

**Los artículos que oscilan con los mercados deben ajustarse a las cotizaciones de estos, y si esta fue norma durante la subida, sería muy justo que ahora siguiera el mismo camino.**

**Con el trigo a NOVENTA REALES el pan costaba igual que ahora que vale a SETENTA Y CUATRO. Se necesita una resolución muy pronta.**

## Primeras líneas

Nada más exacto a nuestros propósitos que las condiciones que al régimen republicano exige el Sr. Santamaría de Paredes: conciencia firme de la ley, cierto grado de educación política, y un acendrado patriotismo.

Fuera pueril nuestra tarea pretendiendo inculcar en nuestro país ese cúmulo de leyes que nos rigen, ni tal es el sentido de la anterior afirmación. Pretendemos, que las palabras deber y derecho, sean la voz y el eco de las conciencias ciudadanas; que el pueblo rinda culto a la ley escrita y no vea en ella odios ni desigualdades. Por esto criticaremos muchas leyes que no creemos norma de lo justo, que si la ley la elabora la conciencia social, no haya lugar a privilegio o excepción, las que tan solo ceban las pasiones, reanuden los odios y atrofian la libertad. Sostenemos con López-Moreno que donde hay justicia no hay opresión, ni desigualdad, ni discusiones, ni guerras, ni enemistades. La justicia será nuestro lema.

Educarémos dentro de la medida de nuestras fuerzas al pueblo, y en

mos dentro de la moralidad y del gobierno. Daremos la sensación de estar capacitados para administrar espiritual y materialmente al país, y en nuestro lenguaje rudo, pero sincero, mostraremos el latir de nuestros ideales, que no son sino el reflejo de los sentimientos democráticos que la humanidad demanda.

Tendrán lugar preferente en nuestra labor, los principios y doctrinas económicas, necesarias a la vida de los pueblos y muy especialmente los que convengan a nuestra situación y circunstancias.

El patriotismo, esa bendita y santa palabra mil veces puesta en boca y mil veces desprestigiada por los faranduleros de la comedia nacional, será nuestra constante afirmación. Creemos firmemente en la patria porque hemos estudiado paso a paso su historia y su valer. El coeficiente espiritual del pueblo es grande; la riqueza de nuestro suelo no pequeña, su integridad debe ser una gran patria.

En el camino del progreso y de la libertad de nuestra España, hay espinosos matorrales, viejas zarzas y torpes pedruscos que dificultan la marcha de un porvenir glorioso y a destruirlo vamos, empleando el medio más racional, el que menos moleste al pasajero, el que mejor estirpe las malas raíces.

La vida de Burgos es nuestra propia vida; su bienestar, el nuestro; sus glorias nuestra honra.

Con la patria ha sufrido y con la patria quiere redimirse.

No quiere vivir en el sueño glorioso del pasado, sino en la realidad vibrante del porvenir.

Su temple justiciero anhela la justicia, y sus almas arrogantes y poco serviles, quieren el consorcio de una paz social.

Defendremos sus intereses como causa propia; combatiéremos la opresión y fugiáremos la apatía.

Burgos, merece gran lugar en nuestra España y España, en el consorcio o liga de Naciones.

LUIS DE PABLO IBÁÑEZ.

# Ecós políticos

## Congreso

Entre las juventudes socialistas vemos gran entusiasmo con motivo de estar próximo a celebrarse el V. Congreso nacional, en el que según referencias, se tratarán cuestiones importantes relacionadas con el movimiento político y societario.

## Adhesión

Los elementos que integran la juventud republicana de esta capital se han adherido al Directorio de la Federación nacional, recibiendo su entusiasta presidente Ricardo G. Sopena una hermosa carta salutación de don Alejandro Lerroux, alentando a proseguir sin desmayo en la obra comenzada y saludando de paso a los que componen la colectividad.

## Conferencia

En Bilbao acaba de pronunciar una hermosa oración el valiente diputado Indalecio Prieto. Los locales del Círculo republicano donde tuvo lugar la conferencia estaban materialmente abarrotados de público, sancionando con nutridas ovaciones la labor del disertante. La prensa publica íntegra la conferencia, digna de ser leída por todos los elementos avanzados.

## Manifiesto

Se ha hecho público el manifiesto del Directorio Republicano al país, modelo todo él de verdad y sentido político, ajustado a las necesidades y anhelos de la nación. Se nota en él la mano experta del futuro estadista que ha de dar días de gloria a nuestra Patria. Debe ser leído por todos.

## Asamblea

De éxito resonante puede calificarse el obtenido por las juventudes radical-socialistas en la asamblea magna convocada últimamente en Madrid. Nuestra juventud adherida desde un principio acordó nombrar delegado propio, pero una enfermedad a última hora impidió hacerlo habiendo aceptado muy gustoso la representación del los jóvenes burgaleses el entusiasta propagandista madrileño Rafael G. Paniagua; últimamente se han recibido las conclusiones que la juventud tiene para su examen a disposición de todos sus afiliados.

## Ingresos

Lo efectuó días pasados en el partido socialista el catedrático de Salamanca Sr. Giménez Soto. El ex-rector de dicha Universidad D. Miguel de Unamuno acaba de hacer fervientes declaraciones republicanas. En Madrid han vuelto al lugar de pelea los amigos del Sr. Soriano. También acata el credo republicano el ex diputado monárquico D. Leopoldo Gálvez Holguín.

## Nuevo comité

Según comunicación oficial recibida, el comité municipal republicano federal de Carretero de Bureba en esta provincia queda constituido en la forma siguiente:

Presidente: D. Lorenzo Alonso Lucas. Vicepresidente: D. Gregorio Martínez de la Cerca. Secretario: D. Angel Fuente Martínez. Vocales: D. Santiago Martínez de la Cerca, D. Benito Conde Martínez, D. Prudencio Santa María, D. Pablo Martínez Soto, D. Amancio García, D. Galo Guilarte Martínez.

Plácemes merece la actuación de tan excelentes correligionarios a los que deseamos todo género de venturas en las luchas políticas, muchísimo más cruentas en los pequeños lugares donde arraiga insolente el caciquismo.

## Organización

Están próximas a circular las instrucciones del Directorio de Federación republicana. En cuanto lleguen a nuestro poder las haremos llegar a los comités de la provincia que mientras tanto pueden reconstituirse enviando a esta Dirección las actas y nombres de los miembros que los componen.

## Muy agradecidos

A las manifestaciones de simpatía que aun antes de salir nos han tributado distinguidas personalidades de la política burgalesa.

## De viaje

Con el fin de asistir al Congreso socialista que se va a celebrar en Madrid, ha salido como delegado D. Luis Labín Besuñeta, quien dadas sus apreciables cualidades, sin duda alguna, colaborará con éxito en la obra societaria.

## ¡Escucha, labrador!

En el manifiesto que la Federación Republicana Española ha dirigido a la opinión reclamando el poder para desde él desarrollar un programa democrático que salve la situación de España, entre los problemas a resolver, se encuentra, el que a vuestra sufrida, abnegada e injustamente despreciada clase afecta, y que dice así:

«No es justo que generaciones sucesivas de campesinos trabajen para generaciones sucesivas de propietarios, que no conocen su propiedad ni aman la tierra. La tierra ha de ser para quien la fecunda, la avalora y la embellece con el amor de su trabajo. La República redimirá a los esclavos del terruño y reconciliará al labrador con el campo, transformando el contrato de arrendamiento en censo redimible, el arrendatario en propietario de la tierra y poniéndole en condiciones de bastarse a sí mismo por la organización del crédito agrario, la movilización de la propiedad, la reorganización del Registro y el Notariado, la creación de Sindicatos y Cooperativas y la difusión de la enseñanza profesional agrícola.»

«Los grandes latifundios, las tierras sin cultivar serán lícitamente apropiadas por el Estado para convertir las en bienes comunales, patrimonio de los Municipios con destino al común, cualquiera de las formas de derecho consuetudinario o en otras nuevas que el espíritu de los tiempos haya creado.»

Si los que uno tras otro habéis pasado los años regando con vuestro sudor los fructíferos campos castellanos para recoger el fruto de vuestros afanes y luchando con la precaria situación económica de vuestros hogares, reflexionáis detenidamente sobre esto y deducís lógicamente la transformación que con el advenimiento de la República habrá de sufrir este estado de cosas, no tendréis más remedio que reconocer que esta forma de Gobierno es la que, únicamente puede beneficiar vuestros desvelos y la que atiende únicamente a remediar este mal social.

En una palabra, que lo que los Gobiernos de la Restauración no se han preocupado de resolver, al teneros por completo abandonados a vuestro único esfuerzo durante un lapso de tiempo de cerca de 50 años, la República, como forma de Gobierno, lo soluciona de la manera justa y lógica que podeis deducir de la lectura del citado manifiesto.

¿Dónde están, pues, vuestros intereses? Aquí. Desechad, esa apatía e indiferencia peculiar en el sufrido labrador de Castilla, demostrad con hechos que ha llegado la hora de que se os haga justicia y prestad vuestro esfuerzo y cooperación a la gran obra de redención que trata de establecer en esta España el partido Republicano, borrando de los prejuicios que entibian vuestro ánimo y procurando ilustrar vuestras inteligencias, para que así contribuyais a vuestra dignificación y mejoramiento económico que como base primordial había de redundar en beneficio de esta Nación, digna de mejor suerte. España necesita una forma de gobierno más justa y humana que las actuales de la monarquía.

UN CAMPESINO

En la última sesión, los regionalistas apoyaron al señor alcalde ¡Caramba, caramba!

Poca importancia tiene lo que hagan o no hagan, pero pensando lógicamente resulta que esos señores, o han cambiado de manera de pensar o necesitan algún favor de la presidencia.

A este Cura le parece que en todo esto hay cura.

Allá veremos.

RAUL

# Semana política

## Cartas de Fray Juan Franco al Prior de la Orden Sincera.

Venerable Prior: A fe de la sinceridad que en nuestra profesión juramos, he de testimoniarle mi mala impresión de esta villa y corte, estancia de políticos y fragua de malos pensamientos, así que también de malas inclinaciones.

Cuando llegué a este pueblo donde el rey vive, oí gritos republicanos, lo que me hizo creer en la equivocación de mi ruta; por más que ahora, a fuerza de oírlo, no me causa sorpresa y casi me es más raro oír hablar de nuestro rey. Mi duda, venerable padre, me ha hecho pensar que en estas líneas debía proponer a la comunidad que se declarase republicana, si quiera lo hiciese dentro del orden y del pensamiento que expone un señor distinguido que dicen se llama Lerroux.

Yo estoy convencido que vos amais al rey, tanto por lo que nos favorece, como porque nos elevó a nuestros cargos, como por su dignidad y la amistad que que con él os une, pero a mi juicio, si habeis de hacer honor a vuestro sobrenombre, debeis de aconsejar a tan augusta persona que deje su importante cometido y quedará muy bien, pues bien sabeis que la magnificencia de los hombres se muestra en el amor al prójimo, y nunca él como vos demostraríais más magnificencia ni compasión.

No creais, respetable padre, que son ideas mías, sino que son las opiniones recogidas en la calle, en los ateneos, en las bibliotecas, en las iglesias y en todos los sitios adonde yo concurro.

La carta que me disteis para algunos políticos, no me atrevo a usarla, pues el Sr. Pradera (del que muchos elogios me hicisteis) ha dicho en un misín que ellos, las derechas, son el orden, y los señores de que antes le hablaba el desorden, cosa que pugna con la conciencia popular y contra nuestra acrisolada sinceridad.

Usted es listo, y pronto verá que, cómo van a representar el orden los que hicieron las guerras civiles más sangrientas de nuestra España, unidos a los promotores del asunto Marruecos y de las funestas represalias obreras que mil y mil veces hemos condenado? Esto es un dislate y una pretensión vana. Los señores, que aunque nos pese, mandan, y mueven la opinión, son: republicanos y socialistas, los cuales podrán ser un peligro, pero en potencia, no como: conservadores, jaimistas, etc., que son el

peligro en la práctica misma. Y vos sabeis y redunda siempre en mis siempre sinceras apreciaciones, que estos últimos son, en prácticas de gobierno, un pequeño fracaso, mientras que aquéllos, en potencia aún como decía, pueden ser una santa realidad, pues si su programa cumplieran, país de dichas y prosperidades resultaría el nuestro.

En el Senado mucho, y en el Congreso tanto, pareceme, si quiera no lo afirmo, que se hace muy poco de provecho, ya que pasan las horas en más o menos bellas disquisiciones oratorias donde no aparecen para nada envueltos sagrados intereses de la patria, por la que nosotros, con menos ruido, velamos constantemente.

Dice mi muy ingenioso amigo que al señor duque del Infantado, al dar una lanzada en defensa de la monarquía, le cegó el yelmo, se le cayó el escudo y rompió la pica, cual aprendiz del clásico torneo. ¡Pobre duque, padre, pobre duque! Para una vez que se arremangó...

Bien quisiera expresar el sentimiento que a mi los fracasos de cuantos vengo recomendado me producían, pero son tal sus contradicciones y sus errores, que ya no los siento, y haciendo honor a mi sinceridad jurada, debo manifestaros que estoy convencido de su ridícula intervención. A mi ver, el pueblo español, espiritual y aventurero, quiere pensar y obrar al unísono del mundo, incorporándose al movimiento libertario y de sana humanidad que otros pueblos han emprendido. Este es mi criterio y vuestra sinceridad será mi norma.

Para terminar, caro prior, debo manifestaros que los ministros del Señor y cuantos su Iglesia defienden, deben convivir con el pueblo y mostrar las santas doctrinas, ya que los que libertad y progreso piden, libertad darán a la Iglesia de Jesucristo; y, otros, que son parte integrante del pueblo español, los militares, esa religión de hombres honrados—que dijo el poeta—, a mi juicio, pobre y sincero, he de decirle que debieran oír y callar, no como medida humillante, no; el Ejército jamás se debe humillar ni se humilla, sino como medida de libertad a los ideales del pueblo español que le integra.

Espero vuestras órdenes, y en tanto quedo como siempre vuestro siervo y servidor

FR. JUAN FRANCO.

21-11-918.

*Una República en España que no acometiere, decididamente, bravamente el problema de ir a las más profundas conquistas económicas, sería una República deshonrada que no merecería el nombre de tal.*

Indalecio Prieto.

*No perdamos la fé en España pues la raza de hoy es la misma que realizó la obra de descubrir y crear el nuevo mundo, aunque en el momento presente esté en decadencia.*

Maura.

## BOLSA DE TRABAJO

Con el fin de facilitar colocaciones a los obreros, al propio tiempo como medio de que los patronos encuentren fácilmente operarios, abrimos esta Sección de Ofertas y Demandas de trabajo, completamente gratuita.

Asimismo facilitaremos a los obreros desde estas columnas cuantas preguntas

se nos dirijan sobre medios de comunicación, lugares donde existen determinadas industrias o trabajos, centros de producción, minas, etc., etc.

Contestaremos gratuitamente las preguntas concretas que sobre accidentes del trabajo y seguros se nos hagan.

Todas las respuestas serán breves y lo más atinadas posible.

## A ocho días vista

La «Unión Sagrada» que han formado los republicanos tiene descontentados a cuantos confiaban en las fostas coronadas y para remate de descalabro, la masa obrera declara recientemente su fé inquebrantable en el procedimiento revolucionario.

Voluntad y olvido de lo pasado,—ha dicho Lerroux.

Fé y constancia, añadimos nosotros, y el triunfo no se hará esperar.

Recordemos todos, cuál fue el principio de la nueva era republicana portuguesa. La labor concienzuda y tenaz de un municipio y el esfuerzo y valentía de cuatro diputados.

Los ferroviarios dignos, siguen sin ocupar sus puestos, entanto la innoble Compañía abona reclamaciones y más reclamaciones. El Gobierno impasible, haciendo oídos de mercader a la indignación del comercio. El público, soportando retrasos cuando no, averías y descarrilamientos.

La hermana mayor en latinidad, sufriendo los desmanes del invasor durante cuatro años, logra hacerle morder el polvo. Francia, la hélica, la

delos derechos del Hombre, ejemplo admirable de adnegación, sabe librar al mundo del peligro de la Kultur ¡Gloria al faro de la democracia!

Posternémonos ante sus gloriosas banderas.

Copiamos del «Adelante»:

«Gran baratilló internacional:

¡Pasen, señores, pasen! Coronas a granel, mantos imperiales en buen uso, cetros de todas clases, emperadores, reyes, grandes duques, príncipes herederos, princesas sin estrenar, tronos al alcance de todas las fortunas, majestades, altezas... ¡Todo a sesenta y cinco! ¡Pasen, señores, pasen! Aquí no se engaña a nadie. Eso era antes, con los otros empresarios, a pesar de que juraban que tenían palabra de rey... ¡Pasen, señores, pasen! Hay Habsburgos, Hohenzollern, Bavieras... ¡Un surtido colosal, procedente de los grandes saldos europeos! Proveedores de la Real Casa. El disloque, señores, el disloque en coronas y diademas. ¡Todo, todo a sesenta y cinco! ¡Gran rebaja de precios!»

Por nuestra parte, no esperamos más sino que el amigo Domingo, vea llegar alguno de estos saldos a su apertura.

## BOLSAS Y MERCADOS

Toda la semana ha sido de gran movimiento especulativo. La firma del armisticio ocasionó las convulsiones propias de un acontecimiento de tanta importancia y aún siguen influyendo las derivaciones que el final de la pasada guerra ha producido.

Quizás la gran afluencia de papel extranjero haya hecho sostener y aún cerrar más bajo la última semana, pero no obstante, todos los valores extranjeros toman buen precio y tienden a la circulación.

El papel interior descendió a 74.25 y el Exterior también sufrió, aunque en menos escala, algún deprecio. En esto han podido influir los acontecimientos políticos de la pasada semana y aún más, la forma en que el Gobierno quiere presentar el eterno presupuesto, forma que repugna a la mayor parte del país.

La Bolsa bilbaína sostiene, con las oscilaciones propias de la situación, sus valores, confiando grandemente en sus navieras e industriales.

París demuestra confianza y firmeza en sus propios valores, a la par que cierra con alguna baja todos los valores industriales y monetarios del exterior. Pesetas se cotizaron a 108.50 últimamente.

El *veranillo* de San Martín, que ha hecho lucir el sol algunos días, ha aumentado la concurrencia al mercado de la capital, razón que unida a los acontecimientos habidos y la terminación de la epidemia que tan retraído tenía el mercado, han hecho celebrar éstos con alguna importancia.

Durante la pasada semana, trigos y lanas marcan una baja de consideración, más importante en los segundos que en el cereal. Se realizaron operaciones de trigo de 81 a 84 reales fanega, mostrándose descontentos los labriegos por depreciar sus productos, en tanto los demás artículos continúan igual. Los demás cereales, cebada, centeno y avena, oscilan tenuemente sobre 54, 68 y 86 reales fanega respectivamente. Yeros se sostienen firmemente a 88.

La actual semana marca una gran afluencia al mercado, síntoma sin duda, de temores a próximas bajas. El anuncio de llegada de trigo argentino puede ser causa de importancia. Se hacen operaciones, de áliga a 77, 78 y 79 reales fanega, y mocho y rojo de 74 a 76.

Cebada, centeno y yeros sostienen los precios de la pasada semana, y sólo la avena reduce a 32 reales su precio.

Las patatas han reducido enormemente su valor, siendo el precio corriente 7 reales arrobe.

Los piensos se resisten a la baja, si bien no pueden quedar eventos de la influencia del mercado.

La feria de San Martín prometía estar animada, y la concurrencia al mercado, principalmente de ganados, ha sido grande, si bien la lluvia pertinaz de todo el día de ayer hizo refirar gentes y ganados y no fueron tantas las transacciones como se esperaba.

La característica ha sido la baja, con tendencia muy marcada y sin gran resistencia por los vendedores.

En el comercio se ha notado la posición favorable por motivo de la feria ha venido a Burgos.

Hoy, segundo día de feria, nótase bastante animación, esperando los feriantes efectuar más transacciones que ayer.

Se nos han quejado de las malas condiciones del mercado de Burgos, y como defendemos cuanto sea justo, en el número próximo nos ocuparemos de ello, con dedicación a los Sres. Gutiérrez-Moliner y Ruiz Dorronsoro.

N. N. —Seríamos muy gustosos en informar a nuestros lectores de los mercados provinciales, por lo que mucho agradeceremos cuantas noticias se nos envíen de los que en la Provincia se celebran.

## República y Monarquía

Las monarquías desaparecen. La república es aclamada, triunfa en todas partes. Esta es la realidad que pone espanto a los que hoy viven en España al amparo del régimen que disfrutamos los españoles desde hace cerca de medio siglo. Son todos esos elementos, que se titulan gentes de orden, los que temen que también para ellos va a llegar su última hora, y el miedo les hace lanzar esos frenéticos llamamientos pidiendo la unión de las fuerzas derechistas. Los nobles (de título), los grandes propietarios, los industriales y comerciantes que prosperan a la sombra de un arancel inicuo, los clericales favorecidos y todos los que hasta hoy viven encantados del régimen actual; todos estos sienten no ya temor, sino verdadero pánico al observar como evoluciona el mundo civilizado, como se derrumban los tronos que más potentemente aparecían sostenidos por las bayonetas, y como el pueblo que piensa y trabaja, se adueña del poder y aniquila en un instante el régimen de privilegios y de injusticias que padecían las naciones oprimidas.

Verdaderamente, el temor de las gentes amigas del *orden desordenado*, está justificado; comprenden con razón que los acontecimientos mundiales, necesaria y fatalmente han de cambiar el rumbo de la vida española, que forzosamente tendremos que seguir la trayectoria que nos marquen los pueblos vencedores, y que al fin, en España también dominará la De-

mocracia. Para evitar el temido triunfo de la República, piden la formación de un conglomerado de falsos liberales, monárquicos, conservadores de todas las ramas, de jaimistas, regionalistas y hasta integristas.

Muy bien; eso es lo que nosotros anhelábamos desde hace muchos años. A un lado, todos cuantos aman una España medioeval, rutinaria, fanática, autoritaria, y a otro lado, todos los que luchamos por una España nueva, progresiva, culta, democrática y justa. Esta división en dos campos es la misma que existió todo el siglo pasado con los nombres de Libertad y Reacción, y hace cuarenta años largos que esta lucha debió ser resuelta definitivamente en la última guerra civil, con lo cual España no sufriría hoy este medio siglo de atraso, y no tendríamos que resolver problemas que todas las naciones civilizadas han solucionado hace más de medio siglo.

En estos momentos de peligro para la Monarquía, unos falsos demócratas pretenden realizar lo imposible: liberalizar y democratizar el presente régimen, cuya transformación tiene que ser forzosamente revolucionaria. Es una candidez pretender que la monarquía española se democratice, siendo ella incompatible con un gobierno de verdadera libertad y de justicia; además que el régimen actual rehúsa el admitir las más ligeras reformas en sentido liberal, como lo acaba de demostrar al rechazar las condiciones

que el partido reformista juzgaba indispensables para encargarse del gobierno. El partido republicano y el partido socialista cuentan de sobra con hombres aptos para gobernar, honrados, inteligentes, de una capacidad suficiente y aún más que suficiente; además, colaborarían en un gobierno republicano muchos de esos hombres que no figuran hoy en la política activa, y que son quizá las mentalidades más potentes de nuestro país, y que por su talento, disciplina y moralidad merecen el respeto universal.

Es inútil, pues, argumentar que con este régimen monárquico pueden encontrar satisfacción las ideas renovadoras, y, por consiguiente, se hace preciso un gobierno republicano con el que hay que conquistar a toda costa el poder, si queremos que España se salve. Para todos los españoles de corazón no hay más que un dilema: Monarquía o República.

¿Se puede concebir que de la noche a la mañana cambie de conducta una monarquía que se asienta sobre el caciquismo, el militarismo y el clericalismo, que son los puntales del régimen? No. Porque la desaparición de esas tres plagas traería consigo la muerte del régimen, y por tanto éste está interesado en mantener los tres puntales indicados y si éstos han de subsistir ¿cómo va a ser posible que los gobiernos monárquicos realicen una labor liberal y democrática?

MINDO.

## Del Municipio

## Sesión del día 20

Bajo la presidencia del alcalde se abrió la sesión, asistiendo los capitulares señores Cecilia, Arnaiz, Davon, Santamaría, Gonzalo, Fuente, Cuesta, Moreno, Avila, Oyuelos, Arconada, Villanueva, Vadillo, Terradillos, Moliner (D. Antonio), Morena, Echevarrieta, Olea, Saiz Peña, Ruiz Dorronsoro, Saiz Fuente, Domingo Monedero y Palacio.

¡Te juro lector amigo que jamás vimos más concejales juntos! La opinión comentaba, esperando que la sesión llevaba convocado algún problema de vida o muerte para la ciudad, más a poco de empezar, apareció *aquello...* se iba a proveer una plaza ¡jeureka!! gritamos: he ahí nuestros ediles cumpliendo con su deber. Vuelvo a jurarte, lector, que concejal había a quien no conocían más que por referencias los porteros (y señal de los escaños notamos en que habían nacido hongos y setas, sino venenosos, por lo menos de mala calidad).

Nuestro amigo Dancausa, tan rápido como simpático y grueso, leyó el dictamen referente a la canongía y no bien había terminado, cuando varios señores concejales, pedían que aquel dictamen, contrario a lo que la comisión había acordado, se refirase inmediatamente. ¡Al corral! pedía un taurófito que a mi lado había.

El Sr. Santamaría creyó que en el cambio había *trabajos de zapa*, y conformes con la retirada, este señor y los capitulares, Del Palacio, Cuesta, Cecilia y Morena, convencieron al señor alcalde y el asunto pasó nuevamente a la comisión.

Nosotros pensamos que aquello era un embuchado, con vistas al favoritismo, y olímpicamente, ya que no despreciar el embuchado, por lo menos odiamos lo del favoritismo, e hicieramos igual con lo primero, de no tener aún tan caras las subsistencias.

Que espere otros ocho días el venerable clero concursante, y que en el ofertorio, pidan todos los días por los concejales, a ver si así influyen en sus

conciencias. No se pongan nerviosos, que habrá justicia. Palabra.

Las cuentas se aprobaron como siempre.

El hacendista, señor Diaz-Oyuelos nos trajo una moción urgentísima, pidiendo el nombramiento de una comisión de Arbitrios.

Los señores Santamaría, Del Palacio y Avila, estiman que debe entender de los nuevos sustitutos la comisión de hacienda, fundamentando sus razonamientos en justísimas causas, o El señor Diaz-Oyuelos, defendió su moción y tras una *languita* deliberación (no sean pelmazos, queridos municipios! quedó nombrada la comisión, compuesta por los señores Cuesta, Saiz Peña, Gil Baños, Moliner (D) Santamaría y Del Palacio, presididos por el señor Avila.

Total: que ya no vamos a tener consumos ¡ya era hora! pero, sin hacernos ilusiones ¿eh? que pagaremos de otra manera. Lo mismo me dá que me dá lo mismo, y a vivir.

En los ruegos y preguntas, el señor Santamaría, se ocupó del abaratamiento del pan. ¡Vamos hombre ya era hora que no se hablase de cosas pueriles! Por supuesto que se tomó en consideración y, punto.

Este mismo edil, requirió al Sr. Arconada, preguntándole por una moción que antaño había presentado para aliviar a los trabajadores. El señor Arconada... palideció. Ya la alcaldía parecía dispuesta a decirle que allí no se come a nadie y ordenar a Fidel que acudiese con agua de azhar (de lo bueno del inclito y buen jabonero Sr. Luca de Tena), cuando un capote magistral del Sr. Oyuelos (¡viva Magritas! decíanse los regionalistas!) solucionó tamaño conflicto constando por el edil empalidecido. Conste que quedó muy bien.

Siguió en el uso de la palabra el socialista, quien censuró al Sr. Olea de los cargos que en la pasada sesión dirigió a la Comisión de Abastos. Menos amor a la popularidad y más justicia es lo que en suma se pedía al señor. Olea.

Otro capitular el señor del Palacio, rogó que se devolviesen unas multas

que ilegalmente había impuesto el señor Olea en el asunto a que hacía referencia el señor Santamaría.

Un comentario: siempre la multa señores concejales son molestias, como todo castigo, de manera que cuando sean ilegales, ¡calcúlen los amigos! La multa ilegal, en vez del cumplimiento de un derecho es su violación, y vamos, esto hay que evitarlo.

El señor Gonzalo intervino con éxito. Consigné que se formará un expediente sobre este asunto. Eso está bien. Por nosotros, muy bien. No creemos que el señor Olea le haya dado las gracias.

El presidente de obras, mostró un avance de las que para este invierno prepara, acogándose tanto en los escaños como en el público, con gran entusiasmo y muestras de agrado lo que el celoso y trabajador concejal republicano Sr. Ruiz Dorronsoro tienen preparado para el invierno.

¡Bien Perfectín, eres el amor! No te lo decimos por afinidad, sino porque todo el mundo lo dice.

El Sr. Santamaría, volvió a insistir sobre el aumento de la luz, que estima y estimó injustificado y gravísimo para la clase pobre.

Y como en efecto la luz está muy cara, apagamos, y en la próximo veremos que pasa. Gracias por el señal que nos han reservado y, adios.

**Abiertas las Columnas de este Semanario a toda clase de ideas LA REDACCION, NO SE HACE SOLIDARIA del espíritu sustentado en los trabajos de colaboración.**

**Se advierte a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia acerca de ellos.**

## Gacetilla Semanal

El domingo último tuvo lugar en el Salón de actos del Instituto la solemne apertura del curso académico de 1918-1919.

Con tal motivo pronunció un notable discurso el culto abogado D. Eloy García de Quevedo, catedrático y secretario del referido centro.

En Bilbao falleció el lunes 18, la respetable señora D.<sup>a</sup> Mercedes Santos de Ibáñez, esposa de nuestro distinguido amigo D. Faustino Ibáñez, jefe de la Estación del Norte en dicha población, a quien acompañamos en tan justo dolor como en el que estos momentos sufre.

Hacemos extenso el sentimiento a su apreciable y distinguida familia, entre los que se encuentra como sobrino, nuestro querido director.

También al lunes falló en esta capital nuestro querido amigo D. Saturnino Cameno, a cuya apreciable familia, enviamos nuestro profundo sentimiento.

La Sociedad de Dependientes de Comercio y de la Industria, domiciliada en la Casa del Pueblo, ha acordado celebrar las triunfos obtenidos últimamente por la dependencia mercantil, con un banquete que se celebrará el día 15 de Diciembre próximo.

El jueves contrajeron matrimonio en la Iglesia de San Lorenzo el Real, la bellísima señorita Elvira Fournier Carranza y el bizarro oficial de artillería D. Enrique de Miguez.

Deseamos mil venturas al nuevo matrimonio, y al felicitar a las familias, lo hacemos muy especialmente a nuestros queridos amigos D. Segundo Fournier padre de la contratante, y D. Domingo Damanso hermano político del novio.

En el Salón de Recreo dió una notable conferencia sobre hipnotismo el culto médico militar Sr. Camino.

En ella disertó con gran lucidez desde el elemental hipnotismo franco, hasta el complejo sueño cataléptico.

Con numerosos ejemplos entretuvo agradablemente al culto auditorio, quien ovacionó al terminar a tan docto militar.

El empréstito municipal sigue flojo. El primer día se suscribieron 77.000 pesetas, el martes llegó a 123.600, a 142.600 el miércoles y ayer viernes ascendía a 162.800.

Sobre esto tenemos que hablar, y por tanto ¡anunciamos una interpelación!

Se encuentra muy mejorado de su dolencia nuestro querido amigo y correligionario D. Eduardo Miguel.

El Domingo 1.º de Diciembre dará una conferencia en el Instituto Provincial y Técnico, D. Luis Carretero.

Versará sobre el tema «El Regionalismo Castellano».

Por falta de espacio no hemos podido publicar un interesante artículo, titulado «Hacia las nuevas ideas» de nuestro compañero «Sorret».

En el próximo número verá luz tan hermoso trabajo.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS  
DE  
**FRANCISCO GARCIA MUNGUA**  
PLAZA DE LA LIBERTAD, 11



Zapatillas

**"ARGENTINA"**

Patentadas

Fabricantes:

HIJOS DE MIGUEL RUIZ

BURGOS



**Salón Postal**

COMPRA-VENTA DE LIBROS USADOS  
REVISTAS DE MODAS  
EXQUISITO SURTIDO EN POSTALES  
FÁBRICA DE TINTAS

**Félix García Carrasco**

AVENIDA DE LA ISEA, 17

**REEMPLAZO DE 1918**

Substitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, a los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1918; Para precio y condiciones, dirigirse al agente matriculado D. MANUEL CASTANERA, Barquillo, 30, Madrid; a D. MANUEL RUERA DEL RIO, Duque de la Victoria, 3 y 4, en Burgos, y a D. PEDRO URBANO, Avenida de Keller, 1, en Miranda.

**"LA CENTRAL"**

GRAN PELUQUERÍA MODELO

DE

**JOSÉ NOGAL**

ALMIRANTE BONIFAZ, NÚM. 4

P E D I D

- Anís -  
Moscatel

Fabricantes:

LOPEZ HNOS.

- Málaga -

PROXIMA APERTURA

DE

**"EL MARNÉ"**

GRAN BAR

Arco del Pilar, 8 y Huerto del Rey, 26

Café - Refrescos - Aperitivos - Vinos - Licores

PARA CONVALECIENTES

VINO DE KINA

SAN CLEMENTE

Fabricantes:

LOPEZ HNOS.

- Málaga -

ALMACENES DE TRAJOS

DE

**Domingo del Palacio**

Carretera de Madrid

BURGOS

GRAN FABRICA DE GASEOSAS  
Y AGUA DE SELTZ

DE

**SANTIAGO MORENO**

SAN ESTEBAN, 7 Y 9

BURGOS

Despacho: BAR ARRIAGA

**SASTRERÍA**

DE

**Teodoro López Pavón**

ESPOLÓN, 20

Inmenso surtido en paños  
para la temporada.

ESTABLECIMIENTO  
DE VINOS Y LICORES

**LUIS LABIN**

Casa de comidas. Se sirve de  
comer con economía. Se vende  
sidra y refrescos. :: :: ::

ALMIRANTE BONIFAZ, 3  
BURGOS

Lea usted el sábado próximo ::

**EL PUEBLO**

10 céntimos

**EL PUEBLO**

SEMENARIO DEMOCRATICO

Redacción y Administración: Santander, 12

Precios de suscripción

Trimestre.	1,25
Semestre.	2,50
Año.	4,50
Número suelto.	0,10

Anuncios

Precios convencionales.

0,02 ptas. por centímetro cuadrado

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

D. .... que habita  
en ..... calle de ..... núm. ....  
desea suscribirse a EL PUEBLO por (1) ..... cuyo importe de  
pesetas ..... céntimos remito por (2) .....

El suscriptor,

(1) Trimestre, semestre o año.  
(2) Giro postal o fácil cobranza.

IMPRESA  
**J. SAIZ Y COMPAÑIA**  
Calle de Vitoria, 22 y 24